

Politikai napilap.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Belváros, Kinizsi-utca 2.
II. emelet.

Telefon 723. sz.

DÉLI ÚJSÁG

Megjelenik naponként
délben, szükséghez képest
többször is.Előfizetési árak 1 hónapra:
Helyben házhoz hordva
70 fillér.
Vidékre postán küldve
1 korona.Hirdetések díjszabás
szerint.

Legujabb.

Budapest, okt. 11. 8 óra 25 perc. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A kormány tagjai a képviselőház ülése alatt folyton együtt voltak. Tízpercenként értesítettek őket a Házban történekről. A kormány félhivatalos kommunikét adott ki, melyben azzal mentegeti eljárását, hogy az 1848. III. 24. t. c. szerint a ministeriumnak joga van az országgyűlésen megjelenni, de kötelessége az 1848. III. 29. t. c. szerint csak akkor, ha ezt az országgyűlés valamelyik háza kívánja. Tegnap pedig sem a képviselőház, sem a főrendiház nem kívánta. Kijelenté továbbá a kormány, hogy a június 24. és a szeptemb. 15. üléseken is csak azért jelent meg, mert szóbeli üzenete is volt a koronától.

Budapest, okt. 11. 8 óra 35 perc. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A kormány még a főrendiház ülése után is együtt maradt. A kormány minden befolyását és minden udvari összeköttetését latba vette, hogy a főrendiház elvesse Prónay Dezső báró határozati javaslatát.

Budapest, okt. 11. 8 óra 20 perc. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A főrendiház ülése után, a kormány elhatározta, hogy Fejérváry báró miniszterelnök ma Bécsbe utazik, hogy a királynak jelentést tegyen az országgyűlésen történekről s egyben megkapja a király hozzájárulását a a karhatalommal való adó- és ujoncszedéshez.

Bécs, október 11. 9 óra 10 perc. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) Ma a király elnöklété mellett Goluchovský, Burian, Pitreich közös miniszterek, Gautsch osztrák miniszterelnök és Fejérváry magyar miniszterelnök részvételével értekezlet lesz Fejérváry programjának a közös ügyeket illető részét illetőleg.

Budapest, okt. 11. 9 óra 25 perc. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) Bécsből jelentik, hogy a kormány távolmaradását a legutolsó kihallgatások alkalmával határozta el; azt várták, hogy a kormány távolmaradása

miatt az országgyűlésen ignorálni fogja a királyi kéziratot és a parlamentben kitör az anarchia. Erre következett volna a fegyveres beavatkozás.

A válság.

Temesvár, okt. 11.

Az országgyűlés elnapolása után már a Fejérváry-kabinet rekonstrukciója és újból való kinevezése sem fog késni. Fejérváryt valószínűleg holnap fogadják a király s akkor megtörténik a kormány kinevezése. December 19-én a kormány közzéteszi programját, felosztatja az országgyűlést és új választásokat rendel el. Mire az újra összeülő Ház a vádindítványt el akarná fogadni, a fonalat hirtelen kettévágja az országgyűlést feloszlató kézirat.

Mikor a Ház tegnapi ülésén megtudták, hogy az elnapolás december 19-ig szól, ebből mindjárt megtudták, hogy azután már csak az országgyűlés feloszlata következhetik. Más oldalról azzal indokolják az oly hosszú időre terjedő elnapolást, — hogy a kormány már a jövő héten karhatalom igénybevételével akar ujoncoztatni és adót szedetni.

Az új választásokkal a király még egy utolsó kísérletet akar tenni, hogy a maga akaratának a parlamentben »minden áron« többeséget szerezzen. Azt beszélük, hogy ezáltal nem riadnak vissza a legmagasabb ártól sem, sőt ráadásul szurony is lesz bőven. Nos, ha ebben bizakodnak, akkor a magyar nemzet ellenállását nem megtörni, hanem szervezni és megacélozni fogják.

A képviselők fizetése.

Justh Gyula, a ház elnöke kijelentette, hogy nov. hó elsején már nem utalhatja ki a képviselők fizetését, mert a képviselőház jövő negyedévi költségvetését még nem szavazták meg.

Új választások.

A kormány rekonstrukciója befejezett dolog. Fejérváry december 19-én fel fogja oszlatni a képviselőházat, hogy új választásokkal tegyen kísérletet új programja alapján. Addig, állítólag, karhatalommal akar adót és ujoncot szedetni.

Bécsi hang.

A N. F. P. azt írja, hogy a képviselőház elnapolásával a király időt akar nyerni arra, hogy új politikát inagurálhasson. December 19-ére csak azért hívják össze a képviselőházat, hogy lehetőséget nyujtsanak a delegációk megválasztására. Egyébként bizonyos, hogy a közösi költségvetést a magyar képviselőház felhatalmazása nélkül is ki fogják fizetni és így az abszolutizmus csak még mélyebb gyökereit fog verni a magyar közéletben.

A szabadelvűpárt programja.

A szabadelvűpárt programkészítő bizottsága tegnap Tisza gróf elnöklété alatt ülést tartott, melyen Jakabffy Imre előterjesztette a párt új programját. A programot letárgyalásra albizottságoknak adták ki.

Temesvár, okt. 11.

A Budapest II. kerületi mandatum. Az újpárt jelöltjével szemben a függetlenségi párt Mezei Ernőt lépteti fel. A kormány jelöltje gyanánt Demeczky Mihályt, a Ferenc József-intézet igazgatóját emlegetik.

A póttartalékosok visszatartása. A Magyar Tud. jelenti: Azok a póttartalékosok, akik még kiképzésben nem részesültek, a minap vonultak be, abban a jóhiszemű feltevésben, hogy a kiképzés után, nyolc hét mulva visszatérhetnek polgári foglalkozásukhoz. Amint azonban katonai körökből értesülünk, ez a reménység nem fog beteljesedni, mert a hadvezetés elhatározta, hogy a kiképzés befejezése után a póttartalékosokat az ujonc-hiány pótlása végett szolgálattételre visszatartja a jövő tavaszig.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Justh jelenti, hogy a miniszterelnökség irodaigazgatója a miniszterelnök egy átiratát hozta hozzá.

Nagy mozgás támadt a teremben. Zboray jegyző felolvassa Fejérváry átiratát, melyben értesíti az elnökséget, hogy »vessző alatt« mellékelve egy királyi kéziratot küld.

— Vessző a hátára! — kiáltják balról,

— Gyávák, nem mertek idejönni! — kiáltják balról Kubik, Okolicsányi s mások. Az elkeseredés viharos erővel tör ki a baloldalon.

Justh felbontja a királyi levelet és Zborayval olvastatja fel. Az ellenjegyzés Fejérváryé.

— Egy lemondott miniszterelnök ellenjegyezte! — kiáltja Polónyi Géza.

— . . . királyi üdvözlötünket . . . — hngzik újra a kézirat szövegében.

— Nincs rá szükség! — hangzik Barabás Béla dörgő szava.

— Tartsa magának! — kiáltja Kubik Béla.

Batthyány Tivadar így kiált fel:

— Hallatlan disznóság ilyen tanácsolni! Percekig viharos lármától visszhangoznak a falak. A vihar akkor emelkedik a tetőfokára, mikor a királyi kéziratból megtudják, hogy az elnapolás december 19-ig szól.

— Ahá! Választást akar! Csak próbálja meg!

— Hány milliója van? Disznóság! Gazemberek!

Ilyen és hasonló kiáltások hangzanak ki a baloldal viharos tiltakozásából.

Andrássy beszéde.

Andrássy Gyula gróf áll fel szólásra.

— Halljuk! — kiáltástól visszhangzik a terem. Majd siri csend következik. Andrássy beszélni kezd. Reámutat arra az újabb sérelemre, hogy a miniszterelnök nem személyesen nyujtotta át a királyi kéziratot.

— Gyávaság! — kiáltják balról.

— Gyávaságot nem tétélezek fel — folytatja Andrássy — hiszen a miniszterelnök ur nagyon is bátor, olyan bátorságról tesz tanúságot, amelyet nem irigyelek tőle. De ezzel a parlament iránti kicsinylést fejezi ki a miniszterelnök.

Andrássy viharos helyeslés közt muta

rá arra, hogy Fejérváry ezzel az eljárásával is provokálni akarja a parlamentet, de a parlament a tiszta jog alapján áll, nincs szüksége sem lármára, sem handabandára, mert a nemzet ügye s a jog szól a parlament mellett.

A baloldal tapsol, helyesel, Andrassy Gyula gróf pedig a Deák Ferenc-féle határozati javaslatra mint precedensre utalva fényes logikával mutatja ki, hogy jogos az elnapolás utáni határozathozatal.

— Az erős kifejezéseket nem szeretem, de nem tértek ki az elől, hogy rá ne mutassak annak lehetőségére, hogy ez a kormány esetleg azt a komédiát fogja játszani, hogy felveszi a parlamenti kormány szerepét. S azután, ha nincs sikere, újra következik egy olyan kormány, mint a mostani. Mert hiszen, most is megkérdezték a nemzetet, s amikor megmondta az akaratát, azt nem vették figyelembe.

— Ugy van! Éljen Andrassy! — harsog végig a baloldalon, viharosan tapsolnak. Andrassy szavainak a hatása leirhatatlan.

A határozati javaslat.

Andrassy Gyula gróf ezek után felolvassa a mostani kormányzati rendszer elleni tiltakozó iratot. Mély csendben, feszült figyelemmel hallgatja az egész Ház. A baloldal gyakran helyesel, tapsol. Andrassy tiltakozása az írásművészet remeke, hatalmas erejű történelmi tanulmány.

A taps akkor hangzik fel legviharosabban, amikor Andrassy rámutat arra, hogy a parlament kormánybuktató jogát az elnapolással rendszeresen kijátszák az ex-lexben, amikor a kormány az államháztartást jogtalanul és minden ellenőrzés nélkül vezeti, fokozottan sérti az alkotmányt. Sorra veszi Andrassy a törvényellenes kormányzás bűneit, a törvények megszegésének és kijátszásának hosszu sorozatát.

Andrassy minden szava egy-egy lesújtó igazság. Amikor a szeptember 23-iki audienciát említi, a baloldalon fenyegető moraj vonul végig, de a csönd rögtön újra helyreáll és feszült figyelem közepett részletezi a király legujabb nyilatkozatának sérelmes voltát.

— A trón és a nemzet iránti kötelességünket teljesítjük, midőn alkotmányunk megsértése ellen tiltakozunk, mint az az 1866-iki országgyűlés tette! — jelenti ki Andrassy.

Éljen Andrassy! — hangzik tomboló lelkesedéssel a baloldalon, amikor Andrassy befejezte, nagyszabásu, forma és belső érték dolgában egyaránt mesteri előadását. Az egész baloldal talpon van, éljeneznek, tapsolnak, lelkesednek. Sűrű tömeg veszi körül Andrassyt. Mindenki hozzá siet, hogy a kezét megszorítsa. Justh Gyula szünetet ad.

Tisza beszél.

Háromnegyed tizenkettőkor Justh újra megnyitja az ülést. Váratlan szenzáció. Tisza István kér szót a Házsabályok címén. Mély csönd támad, de amikor azt kezdi magyarázni, hogy pártja nem mehet bele az elnapolás után vitába, lármá akasztja meg balról.

— Megint Bécsbe ajánljuk! — hangzik ki Kubik Béla hangja a zajból.

Tisza kijelenti, hogy elbarátai is kívánták volna, hogy helytelenítsék a folytonos elnapolásokban rejlő sérelmet és hozzá szerettek volna szólni Andrassy határozati javaslatához, melyben több olyan van, amit helyeselnék...

— Helyes! — hangzik erre balról.

De Tisza folytatja:

— ... és több olyan is van, ami a mi nézeteinkkel a legélesebb ellentétben áll.

— Hát ez házsabály? — kiáltja Polónyi Géza.

— Ne bujjék a házsabály mögé! — kiáltják balról viharosan.

Justh nagy vihar közepettinti Tiszát, hogy maradjon a házsabály-vita keretében, mert deklarációkat ezen a címen nem tehet, csak a most folyó vita keretében.

A szabadelvűpárt kivonul.

Tisza ezután ismétli, hogy az elnapolás után nem lehet helye vitának. Idézetét, érveit tomboló tiltakozás fogadja, amikor pedig vé-

gezetül Tiszával élén kivonul a szabadelvűpárt a teremből, falrengető gonykakaj kíséri a távozókat.

„Maradjunk együtt!”

Mezőfi Vilmos, az ujjászervezett szocialisták képviselője kér szót. Nagy figyelem fogadja. Mezőfi nem fogadja el Andrassy indítványát, hanem megismétli multkori indítványát:

— Ne vegyük tudomásul az elnapolást, maradjunk együtt! Hadd jöjjenek a szuronyok.

Apponyi, Achim.

Apponyi Albert füz glosszákat Andrassy javaslatához, Achim András pár szóban pártolja Mezőfi indítványát, azután a Ház egyhangulag hozzájárul Andrassy határozati javaslatához.

A főrendiház ülése.

A főrendiház szintén ülést tartott tegnap. Itt Prónay Dezső báró nyújtott be határozati javaslatot az örökös elnapolás ellen.

Beöthy Zsolt a Prónay báróéhoz hasonló, de mérsékeltebb javaslatot nyújt be. Széchenyi Miklós gróf, győri püspök Prónay indítványát fogadja el.

Rákosi Jenő szintén.

Prónay Dezső báró: Látszólag hasonlít a két indítvány, de a Beöthyéről el lehet mondani: A hang Jákobé, de a kéz Ézsau keze. (Ugy van!)

Névszerinti szavazással Prónay Dezső báró határozati javaslatát etvetették,

NAPIHIREK.

A kereskedelmi- és iparkamara közgyűlése.

Temesvár, okt. 11.

A kereskedelmi- és iparkamara tegnap délután tartotta Vest Ede lovag elnökleite alatt rendes havi közgyűlést, a melynek tárgysorozatában nagyobb jelentőségű ügy nem volt felvéve.

Az elnöki jelentés megemlíti a kormány-nak leiratát, a melyet az utlevél kényszer ügyében a kamarához intézett. A miniszter elrendelte, hogy Romániába és Szerbiába az alispánok és rendőrfőkapitányok is állíthatnak ki ideiglenes utleveleket olyan helybeli egyének részére, akik csak szorakozásból, vagy sürgős ügy elintézése végett utaznak a két balkáni államba. A miniszternek ezt az intézkedését a kamara problematikusnak ítéli és az utlevélkényszer megszüntetése érdekében újra felír a miniszterhez. A vagonhiány dolgában ugyan a szegedi üzletvezetőség megnyugtató választ adott, de a kamara felterjesztést intéz a miniszterhez. Az új postapalota terveit a miniszter végre jóváhagyta és az építkezésre 968.660 koronát irányzott elő, amely összeg azonban kevés. A kamara egyébként csak a finanszírozásra vállalkozik, de a pályázat kiírását és az építkezés felügyeletét átvállalni nem hajlandó. A temesvári kiállítás 1908-ra tervezik ugyan, de lehet, hogy ezt az időpontot még ki kell tölteni.

A kamara költségvetését, mely csak kisebb részletekben tér el az ez évi költségvetéstől, teljes egészében elfogadták.

Hirn Miksának a pozsonyi elektroteknikai szakiskolára 200 korona ösztöndíjat szavaztak meg.

Zsebely községnek hetivásárt nem tart engedélyezhetőnek a kamara. Varjas község módosított helypénz dijszabását tudomásul vették. A károlyfalvai ipartestület kérelmét, hogy az ottani piac széjjel ne helyeztessék, támogatják. Bavanista község tervét, a házalás eltöltését illetően, helyeslik.

A nagybecskereki kereskedelmi tanoncskolára a kért segély fölemelését nem tartják megadhatónak.

A kassai kamara átiratát a kereskedelmi osztály színvonalának emelésére nézve a kamara csak részben támogatja, ellenben középkereskedelmi iskolák felállítását tartja szükségesnek.

Temesvár, okt. 11.

— Személyi hír. Létics György dr. gör. kel. szerb püspök, titkára Zubkovits György dr. kíséretében Temesvárra visszaérkezett.

— Halálozás. Lippsz Illés, a nagybecskereki posta- és távirtdahivatal felügyelője meghalt. Tizenegy napig tartotta őt ágyban az influenza, mely az utolsó napokban tüdőgyulladásra fajult és hétfőn reggel fél nyolc órakor, 55 éves korában elhunyt. Lippsz tulajdonosa volt az arany érdemkeresztnek. 33 évig élt legboldogabb házasságban. A halottat kedden délután fél 4 órakor a postahivatal udvarán szentelték be Nagybecskereken és a fél 5 órai vonattal Temesvárra szállították, hol ma délelőtt 10 órakor temetik a családi sírboltba.

— Városi közgyűlés. Temesvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága tegnap d. e. Molnár Viktor dr. főispán elnökleite alatt néhány percig tartó rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatában kizárólag gazdasági ügyek szerepeltek. Elsősorban a város tulajdonát képező vizimalmok újabb három évre való bérbeadásának kérdését intézték el olyképen, hogy a nagy vizimű létesülése esetén a szerződések hat hónapi felmondás után felbonthatók. Felszólalás a közgyűlésen nem történt.

— Utászkatónák szerencsétlensége. Szegedről jelentik: A szegedi utászzászlóalj két hét óta hidverő gyakorlatot tart a Tiszán. Tegnap este szerencsétlenség történt, amikor a szétszedett hidat elszállították. Már sötétedett, mikor a nehéz, több mázsa sulyu pontonokat és hidanyagokat a kocsikra fölrakták. Az egész bataillonnak csak két fátylaja volt, amely csak egy kis területet világított meg. Így történt azután, hogy a sötétben több katonát baleset ért. Egyes katonáknak a vasgult 10 évvel ezelőtt került a nagy ügyforgalmu nagybecskereki postahivatal élére. kar, külön-külön gyászjelentést adtak ki és holnap külön meg fogják koszoruzni a ravaponton alá került a keze és összezuódott. Egy őrvezető a homlokán sérült meg és a szemöldöke egészen levált. Egy közlegénynek pedig a kezefejét úgy összeroncsoolta a ponton, hogy nyomorék lesz. Tizenegy ilyen összeroncsozott kezű katona tért vissza a zászlóaljjal a maródi szobába, ahonnan egy részüket a kórházba szállították.

— A temesvári ipartestületi betegsegélyező-pénztár igazgatósága tegnap töltötte be a lemondás folytán üresedésbe jutott két orvosi állást. Belvárosi egyleti orvosá Balázs Emil drt és a józsefvárosi Mannerheim Jakab drt választották. A beteg-ellenőri állást Niedermayer Bódog nyerte el. Valamennyi megválasztott november hó 1-én foglalja el állását.

— Baleset. Murármre, gyárváros szénatéri lakos, 18 éves panoptikum szolga egy létráról leesett és kitorpte a jobb karját. Első segélyben a mentők részesítették, akik a kórházban szállították.

— Elfogott csavargó. Tiru Ákim nótórius csavargót, aki újabban is több lopást követett el, a józsefvárosi rendőrség tegnap letartóztatta. Tiru a rendőrség által már régóta keresett cinkostársa Ramnyancu Juon boltfosztogatónak, akit a rendőrség már hónapokkal ezelőtt letartóztatott.

— Le a Gotterhalteval. Szabadkán egy közös hadseregbeli alezredest temettek el katonai gyászpompával. A rokonság tartott tőle, hogy a közönség a Gotterhalte miatt megzavarhatja a temetést ezért felkérte a tűzoltó zenekart, hogy a sirnál gyászdulót játszó. De katonáék frisebbek voltak. Alig helyezték a koporsót a sir szélére, razenditettek a fekete-sárga nótára, de csak két taktust fújhattak. Lehurrogta a nótát a közönség. A rendőrség is készenlétben volt: lovasok, gyalogosok egyaránt ki voltak vezényelve, hogy megvédjék a — Gotterhaltét, de nem sikerült nekik.

— **A budapesti Szent-István Bazilika megnyitását** mely mindezeideig a király távolléte miatt halasztást szenvedett most november 19-ikére, Erzsébet királyasszony nevéjére állapították meg.

— **A vékony koponya mint enyhítő körülmény.** Karánsebesről írják, hogy Jonescu Valér csutbai tanító halált okozó súlyos testi sértés miatt állt az esküdtsek előtt. Jonescu azzal volt vádolva, hogy Naial Demeter jázi lakost egy lakodalmon fejbevágtatta és az rögtön meghalt. Az orvosi szakvélemény szerint az áldozatnak abnormálisan vékony volt a koponyacsontja és ezt enyhítő körülménynek véve, az esküdtsek a tanítót felmentette.

— **Kifosztott pénzeslevél.** Nagyszebenből jelentik, hogy az ottani postahivatalban azt a felfedezést tették, hogy egy Nagy-Disznódra címzett 10.000 koronát tartalmazó pénzeslevelet megfosztottak tartalmától. A hivatalos vizsgálatot azonnal megindították, de eddig még nem vezetett eredményre.

— **Sikkasztó bankigazgató.** Hannoverből jelentik, hogy Haas József, a nordhauseni bank és takarékpénztár igazgatója 500,000 márka elsikkasztása után eltűnt.

— **Meggyilkolt földbirtokos.** Békéscsabáról táviratozzák: A vésztoi határban az éjjel Hagymási Ferenc fiatal földbirtokost meggyilkolva találták. Azt hiszik, hogy a gyilkosságot rokonai követték el, hogy vagyont örökölhessék.

— **Az elkobzott Simplicissimus.** Münchenben elkobozták a Simplicissimusnak »El a szerelemmel« című külön kiadását, azzal a megokolással, hogy a lap az erkölcsi érzés durva megsértésére alkalmas.

— **Szerelmi dráma.** Halálos végű szerelmi dráma történt a Budapest melletti pusztaszentlőrinci Erzsébetligetben. Ifj. Serföző József, egy kispesti gyár fiatal munkása, eddig még ismeretlen okból lelőtte kedvesét, Kempler Erzsébet tizenhatesztendő szövőgyári munkásnőt s azután önmaga ellen fordította a gyilkos fegyvert. Az esetről a következő részleteket jelentik: Hétfőn reggel öt óra felé ifj. Serföző József gyári munkás a kispesti Erzsébetligeten keresztül a Northrop-féle sörgyár felé kísérte Kempler Erzsébetet, aki a gyár munkásnője. Utközben — így vallotta a halállal vidodó leány Rumbach kispeste bűnügyi előadó előtt — hirtelen átölelte a legény, többször megcsókolta és elbucszott tőle:

— Isten veled, — mondotta — el kell válnunk; úgy sem lehetünk egymásé!

A leány угyszólván azt sem tudta, hogy miről van szó, amikor Serföző revolvert rántott és a leány melléhez szorítva, a csövet elsütötte. Azután önmagát lötte halántékon. Eszméletlen állapotban találták meg őket a járőrök, akik értesítették Simonyi Dezső dr. kispesti gyakorló orvost. Mire azonban a helyszínre érkezett, Serföző már halott volt. A leány még élt, de Simonyi nem kötözte be, még pedig abból az egyszerű okból, mert »ugyis meg fog halni«. A hatósági orvos más felé volt éppen elfoglalva és így a leány, akit a közeli Krautschneider-féle lámpagyárba vittek a járőrök, csak déli tizenkét órakor részesült orvosi segítségben. Az időközben telefonon értesített mentők kötözték be sebeit és beszállították az üllői-úton levő II. számú sebészeti klinikára, ahol a nagy vérvesztés miatt élet és halál közt lebeg. A másik áldozat holttestét szüleinek Kispesten levő lakására szállították.

— **Mandola ur.** Mandola Viktor, aki néhány napja országos hírnévre vergődött a ténykedésével, hogy Fejérváry részére kibontakozási terveket készített, egy könyvomat munkatársa előtt meglehetősen zavart előadásban bevallotta, hogy több miniszterrel levelezésben állott, de leveleivel csak egy nemesség-átruházási ügyet akart lebonyolítani. Természetesen ez csak mese s azért mesélte ezt így el Mandola ur, mert nem tudta, hogy a kormány félhivatalosa utján megerősítette, milyen érintkezése volt a kormányelnökséggel. Mandola ur egyébként két csillagos vasúti altiszt, aki most attól fél, hogy halálból fegyelmet akasztanak a nyakába.

— **Elsüllyedt dereglye.** Budapestről telefonálják nekünk: Megállapították, hogy az elsüllyedt hajón 28 ember volt: ezek közül ötnek a hulláját kifogták. A Rókusból 6 sebesültet kibocsátottak, 2 meg ott maradt. 8—9 holttestnek még a Dunában kell lenni.

— **Egy járásbíró tragédiája.** Nagyváradról jelentik: Városszerte nagy részvétet kelt az itteni járásbírósg egyik legképzettebb bírójának megrendítő tragédiája. Kis Béla dr., a ki előkelő családból származik, évekket ezelőtt neveztek ki az itteni járásbírósghoz. Már legény korában buskomor volt, a mikor megnősült, csakhamar az elmebaj tünetei mutatkoztak rajta úgy, hogy felvitték Budapestre s a Lipótmezőn helyezték el. Onnan azonban egy év múlva, mint gyógyultat elbocsátották sőt állását is újra elfoglalta. Élesdre helyezték, hol sokat dolgozott a hátralékok elintézésével, újra Nagyváradra osztották be. Itt is valósággal az emesztő munka láza fogta el, egész éjszaka gyártotta a pöriratokat, de közben már verseket is írt, majd pedig imazsámolya elé térdelt és hangoosan sirva imádkozott. A járásbírósg vezetőjénél pedig jelentkezett, hogy kevesli a munkát, adjanak neki tiszter annyit. Édesanyja, nővére, valamint kartásai mindjobban észrevettek rajta, hogy végzetes baja újult erővel tér vissza s végre is orvosai szükségesnek tartották, hogy beszállítsák az elmekórházba.

— **A szerb királygyilkosok ügyének felújítása.** Sándor király gyilkosai ellen Novakovic Nikodem több társával tudvalevőleg mozgalmat indított Péter király trónra lépése után. E mozgalmat a királygyilkosok összeesküvésnek minősítették és a bíróság Novakovicot és társait 2—2 és fél évi fegháza itélte. Novakovic most szabadult ki a börtönből és a »Pravda« című napilapban cikket közöl, amelyben elmondja, hogy őt és társait minden kihallgatás nélkül, ártatlanul itélték el. A tömlőcsben őt kétszer megakarták mérgeezni. Most mint szabad polgár újból követeli, hogy a gyilkos katonatisztek, mint közönséges orgyilkosok állítsanak a törvényszék elé, hogy elvehesék méltó büntetésüket. A cikk egész Szerbiában nagy feltűnést keltett és a királyellenes körök igen jó néven vették Novakovicstól, hogy ezt az ügyet ismét felszínre hozta.

* **„CORVINA“ könyvkereskedés**
Temesvár ajánl új könyvek leszállított áron! — Vesz egyes könyveket, valamint egész könyvtárat. 94

* **Szöllőmosókat, sótartókat, citrom-sajtolókat** ajánl BARUCH Üvegudvar Temesvár. 95

Őszi modellek és újdonságok

megérkeztek!

Kölzer

cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR-BELVÁROS, Rezső-utca 7. sz.

Divatlapok ingyen szétküldetnek.

Helyi és megyei telefon 616. szám.

Telefon 737.

Alapított

1845.



Telefon 737.

Alapított

1845.

A őszi idényre férfi, fiu és leányka ruhák a legdivatosabb kivitelben és legnagyobb választékban raktáron vannak. Képes árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

NEUMANN M.

cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR-BELVÁROS, Hunyadiutca 1. sz.

A „Déli Ujság“ regénycsarnoka.

A király gyermekei.

Írta: F. Marion Crawford.

III.

Tíz év telt el az örökké emlékezetes nap óta, hogy a királyfiak olyan nagy bajba keveredtek, betörvén don Pietro Casale hegyes orrát. Most már nagy, izmos emberek; arcuk csupa határozottság; rövidre nyírott, aranyos hajuk és szőke szakálluk van. Rendkívül hasonlók egymáshoz és első pillantásra ikernek hihetné őket az ember. De ha jobban megnézzük az arcukat, rögtön látszik rajtuk lelkük különbözősége. Ruggiero kék szeme hidegebb, kevésbé, mozgékony és keményebb kifejezésű, mint a Sebastianóé. Ajka mindig erősebb van szorítva és szögletes álla merészebb, mint az öcsceé. Erősebb is nála és bár rendszeren hallgatag, egykedvű, ő kettejük közül a löbbanékonyabb. A tengeren nem igen különböznek. Sebastianot talán jobb szeretik a cimborák; mert Ruggiero könnyen fölingerül és félelmes, ha verekedésre kerül a sor. Mindkettő kitűnő tengerész hírében áll; párukat ritkítják nemcsak a messze járó hajókon, de azokon a kiránduló yachtokon is, amelyek nyáron a nápolyi öbölben röpdönsnek.

Sok nagy utat tettek meg. Bejárták az Óceánt New-Yorktól Buenos-Ayresig, megfordultak Európa és Amerika legtöbb kikötőjében, sok vihart láttak az egyenlítőn innen és túl. Tudják, mi az, mikor nem kedvez a szél és az ember ötszáz mértföldnyire van a szárazföldtől, eleség fogytán. Próbálták azt a mulatságot is, hogy New-Orleansban hajórakományért mentek s csak ott tudták meg, hogy az egész terhet fölfalták a moszkitók. Láttak csodadolgokat: tengeri kigyót, szirénát, vízforgatagot; mert bizony tíz év alatt sokat lát az ember.

Most, június közepén ismét hazatértek Sorrentóba, mely második hazájuk lett és változatosság kedvéért a nyárra kiránduló yachtot akarnak szolgálatot vállalni. Ruggiero egy északolaszországi uri emberhez, San Miniato grófhöz készül szegődni, Sebastiano pedig egy szicíliai előkelő hölgyhöz és leányához Mola Marchesához; Beatrice Granmichele kisasszonyhoz, akit, elég helytelenül, csak donna Beatricenak szoktak hívni.

San Miniato gróf, bár csak gróf és híres arról, hogy fülíg adós, egy híres régi család utolsó sarja. És senki sem tudja: hogyan tett szert a boldogult Granmichele a marchese di Mola címre. Csak az bizonyos, hogy atyja nem volt nemes ember, ő maga pedig képkő és gránitbányáiból akkora vagyont szerzett, hogy egyetlen leányára roppant örökség vár, özevgynek pedig Parlermoban pompás palotája van, elegáns, harminctonnás yachtot tart, minden esztendőben egyszer Párisba, kétszer Monte-Carloba megy, Sorrentoba magával viszi fogatát és ép oly fényesen, mint korrektil él.

A Marchesa körülbelül negyvenéves, magas, sovány, előkelő arcu, fekete szemű, olajszin bőri asszony; fekete haja a halántékan már őszül. Igen izlésesen öltözik és gyűlöli minden mozgást, minden elmebéli munkát.

Donna Beatrice, mint leányát hívják, igen szép, tizenkilenc éves teremtés. Hol csodálatosan mozgékony, hol csodálatosan közömbös, szeszélyes és hallatlanul ragaszkodik egy-egy szeszélyéhez, örülten szereti a táncot s főképp akkor mulat igazán jól, ha anyja nem ügyel rá. Kitűnő nevelésben részesült, három nyelvet beszél, tudja, hogy Észak-Amerika nem Dél-Amerika, hallott Virgiliusról és a kereszties hadakról, meglehetősen el tud zongorázni egy-egy keringőt és kellemes hangocskája van. Határozottan szép. Barna. Barna a bőre, fekete a haja, sötét a szeme. Orra nem egészen szabályos, de igen kívánatos. A szája nem kicsi, de kifejező. A szemöldöke se finom, se ives, se egyenes, de olyan, mintha festve volna: széles, határozott és ép a kellő helyen van. (Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

M a k a y I v á n.

Mangold nyomda, Temesvár.

Ferenc József városi színház.

Folyó sz. 12. Évadberlet 12-dik (páros) sz.

Szerda, 1905. évi október hó 11-én:

A vén leányok.

Vigjáték négy felvonásban. Irta: J. M. Barrie.

S Z E M É L Y E K:

Valentin Brown Thury Elemér
Richardson, őrnagy Kövessy Lajos
Spicer, hadnagy Réthey Lajos
Blades, hadapród Szomoró Miklós
Egy verbunkos őrmester Tábori Emil
Susann Throssel Gyöngyössi Erzsébet
Phoebe Throssel, a huga T.-Csige Böske
Patty, szolgálóleány Throsseléknál Krecsányiné

Kezdeté 7^{1/2}, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön, bérletfolyamban:

A vén leányok.

Vigjáték négy felvonásban. Irta: J. M. Barrie.

**Fiatal rikkancsokat
magas jutalékkal
és fix fizetéssel felfogad a
kiadóhivatal.**



VASUTI MENETREND.

Érvényes október 1-től.

Erkezik: Budapest felől.	Indulás: Budapest felé.
Személyvonat reggel 5.20	Szegedi sz.-v. regg. 4.45
Szegedi szem.-v. » 7.49	Gyorsvonat » 7.50
Szegedi szem.-v. este 9.—	Személyvonat d. e. 9.35
Gyorsvonat d. u. 2.35	Gyorsvonat d. u. 1.22
Személyvonat » 6.04	Szegedi szem.-v. » 3.55
Gyorsvonat » 8.00	Személyvonat » 9.45
Orsováról.	Orsovára.
Karánseb. sz.-v. regg. 7.05	Személyvonat reggel 7.55
Gyorsvonat » 7.33	Személyvonat d. u. 2.55
Személyvonat d. u. 12.40	Gyorsvonat d. u. 2.49
Személyvonat este 7.34	Gyorsvonat este 8.15
Gyorsvonat d. u. 1.12	Karánseb. sz.-v. este 6.35
Báziásról.	Báziásra.
Személyvonat reggel 6.57	Személyvonat reggel 6.05
» d. e. 9.17	» d. e. 10.25
» d. u. 1.—	» d. u. 3.—
» este 8.05	» este 8.26
Aradról.	Aradra.
Személyvonat reggel 7.44	Vegyesvonat reggel 8.25
» d. u. 1.45	Személyvonat d. u. 2.10
Vegyesvonat este 7.39	» este 9.17
N.-Szt.-Miklósról.	N.-Szt.-Miklósrára.
Személyvonat reggel 7.29	Személyvonat reggel 8.05
Vegyesvonat este 8.10	Vegyesvonat d. u. 4.30
Buziásról.	Buziásra.
Vegyesvonat reggel 7.15	Vegyesvonat reggel 8.30
Személyvonat este 8.51	Személyvonat este 8.52
Radna-Lippáról.	Radna-Lippára.
Vegyesvonat reggel 7.54	Vegyesvonat reggel 3.20
» d. u. 1.05	» d. e. 9.22
» este 7.47	» d. u. 3.36
Módosról.	Módosra.
Személyvonat reggel 7.24	Személyvonat reggel 5.27
Vegyesvonat este 9.05	Vegyesvonat d. u. 3.10

Hirdetési ügynököket
magas provisióval
felvesz a kiadóhivatal.

„Arany ökör“ szálloda és beszálló
vendéglő
Temesvár-Belváros, Lonovics-utca 7. sz.

Értesítés.

Alulírott tisztelettel hozom a n. é. közönség tudomására, hogy a régi, jó hírnévnek örvendő „Arany ökör“ szállodát bérbe vettem és azt teljesen újonnan berendeztem.

A város központjában lévő szállodámban olcsó szobák, ételek és italok kaphatók. Vendégszoba: 1 Kor. 20 fillértől felfelé.

Saját szüretelt és kezelt boraimat mérem ki, fehér bor 80 fillér, siller bor 70 fillér. Naponta friss Dreher-sör csapolása.

Ebéd- és vacsorabérletek házban és házon kívül elfogadhatók.

Tisztelettel

Hörnyéki Gáspár,

szállodás és vendéglős.

36

Pigment- és akvarellképek.

Ujdonságok!
Gyors kiszolgálás.
Licht F.
fényképezési műterme
Józsefváros, Hunyadi-ut 2. sz.
Telefonszám 384.
Mérsékelt árak.
Művészi kivitel.

Családképek. — Arcképek.
Platinképek. — Nagyobbitások.
Csoportképek. — Képösszetételek.

Lapunk elárúsító helyei.

Lapunk mindennap már a délelőtt folyamán — 11—12 óra között — a következő elárúsító helyeken kapható:

Belváros: **Kunstädter A. hírlapelárúsító irodája,** Jenőherczeg-utca.

Frisch-féle bodega, Hunyadi-utca.

Holeschofsky A. dohánytözsde, Zápolya-utca.

Gyárváros: **Lazarevits György hírlapelárúsító,** Kossuth-tér.

Schönheim-hangszerkereskedés, Andrássy-ut.

Mangold-papirkereskedés, Fő-utca.

Lackinger Károly papirkereskedés, Fő-utca 10.

Tóth Sándor fűszerkereskedés, 3 királyutca »Törökcsászárszék» átellenében.

Józsefváros: **Ujhelyi-bodega,** Kossuth Lajos-utca.

Kovács P. állomás-portás.

Kinn Ede élelmiszer-kereskedés, uri-utca, Haunold-ház.

Erzsébetváros: **Fischer Gábor fűszerkereskedés,** Telektér.

Rosenberg M.

épület- és bútortasztalos

Temesvár-Belváros, Nádor-utca 4.

Elvállal mindenféle

asztalosmunkát.

Javításokat a legjobban, gyorsan és olcsón készít el. 73

Mangold L.

papirkereskedés

Temesvár-Gyár város, Fő-u.

Ajánl:

Répes levelezőlap-ujdonságok
író- és rajzszerék
festő-minták és a festéshez szükséges
minden anyagok.

Mindennemü
nyomtatványokat felvesz olcsó árban.